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Εισαγωγή 

Η ∆ικαιοσύνη αποτελεί βασικό πυλώνα της δηµόσιας δι-
ακυβέρνησης. Για τις επιχειρήσεις, η ταχύτητα επίλυσης 
των διοικητικών διαφορών και διεκπεραίωσης όλων των 
δικαστικών διαδικασιών που τις αφορούν (φορολογία, 
συµβάσεις, διαδικασίες αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, 
πτώχευσης, εξυγίανσης) αποτελεί παράγοντα επιβίω-
σης. Οι υπέρµετρες καθυστερήσεις τις επιβαρύνουν µε 
δυσανάλογο διοικητικό κόστος και κόστος κεφαλαίου, 
καθυστερούν ή µαταιώνουν επιχειρηµατικές πρωτοβου-
λίες και αποθαρρύνουν την προσέλκυση κεφαλαίων και 
επενδύσεων από το εξωτερικό.

Η Ελλάδα καταλαµβάνει την προτελευταία θέση µεταξύ 
των µελών της Ε.Ε. ως προς την ταχύτητα στις διαδικα-
σίες απονοµής δικαιοσύνης. Αυτή η πραγµατικότητα, σε 
συνδυασµό και µε άλλους παράγοντες που συµβάλλουν 
στην ανάδειξη ζητηµάτων που χρήζουν δικαστικής διευ-
θέτησης (κακή νοµοθέτηση, ασάφειες σε κρίσιµες διαδι-
κασίες), αλλά και τη συµπεριφορά του ίδιου του ∆ηµο-
σίου κατά την εκδίκαση διενέξεων µε ιδιώτες, οδηγεί το 
σύστηµα απονοµής να καθυστερεί σηµαντικά την τελεσι-
δικία υποθέσεων επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος.

Η επιτάχυνση στην απονοµή δικαιοσύνης, αποτελεί κρί-
σιµη και επείγουσα πρόκληση της δηµόσιας διακυβέρνη-
σης. Σύµφωνα µε µελέτη που εκπόνησε το Οικονοµικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών για λογαριασµό του ΣΕΒ και της 
Google, η εφαρµογή ηλεκτρονικών υπηρεσιών µπορεί 
να επιφέρει έως και 70% χρονικό – οικονοµικό όφελος, 
έως και 100% ρυθµό επίλυσης εισερχόµενων 

υποθέσεων, έως και €235εκ εξοικονόµηση και έως 
800.000 λιγότερες ανθρωπο-ηµέρες (όσο δηλαδή η πα-
ραγωγική εργασία µίας κωµόπολης) που θα καλύπτουν 
άλλες πάγιες και διαρκείς ανάγκες της δικαιοσύνης.  

Η αντιµετώπιση του ζητήµατος δεν πρέπει να εστιάσει 
µόνο στην αύξηση της αποτελεσµατικότητας των δικαστη-
ρίων. Οφείλει να αντιµετωπίσει ισόρροπα την ενίσχυση 
της εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών, καθώς και τη 
στοχευµένη βελτίωση της λειτουργίας του κράτους, κα-
θώς οποιαδήποτε προσπάθεια αύξησης της ταχύτητας 
εκδίκασης χωρίς παράλληλη µείωση της εισροής των 
υποθέσεων θα οδηγούσε σε οριακές µόνον βελτιώσεις.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

“Η επιτάχυνση στην απονοµή 
δικαιοσύνης, αποτελεί κρίσιµη 
και επείγουσα πρόκληση της 
δηµόσιας διακυβέρνησης 
και προϋπόθεση ισότητας, 
αποτελεσµατικότητας και 
δικαιοσύνης”.



ΕΝΝΕΑ ∆ΕΣΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ:

1.  Υιοθέτηση δεσµευτικού Οδικού Χάρτη υλοποίη-
σης για την επιτάχυνση διαδικασιών και την αποσυµ-
φόρηση των δικαστηρίων.

2.  Βελτίωση και ενίσχυση των υφιστάµενων θε-
σµών προδικαστικής επίλυσης διαφορών και 
ενεργός υποστήριξή τους.

3.  Μείωση του όγκου των εκκρεµών υποθέσεων, 
µέσω της οµαδοποίησης και εκκαθάρισης οµοειδών 
υποθέσεων από ειδική οµάδα δικαστικών λειτουρ-
γών, που θα συσταθεί για το σκοπό αυτό, και µε πα-
ροχή επαρκούς νοµικής και διοικητικής υποστήριξης.

4.  Ενίσχυση της νοµικής, τεχνικής και διοικητικής 
υποστήριξης των δικαστών για τη βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας του δικαστικού συστήµατος.

5.  Εισαγωγή στα δικαστήρια του θεσµού του «∆ιοι-
κητικού ∆ιευθυντή», µε ευρείες διαχειριστικές αρ-
µοδιότητες.

6.  Υλοποίηση ολοκληρωµένου προγράµµατος κω-
δικοποίησης και απλοποίησης της νοµοθεσίας, µε 
προτεραιότητα σε βασικούς κώδικες µε επίπτωση 
στην επιχειρηµατικότητα.

7.  Εισαγωγή της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (e-justice) 
µε πρώτο ουσιαστικό βήµα  τη γρήγορη και αποτελε-
σµατική  ολοκλήρωση του Ολοκληρωµένου [Πλη-
ροφοριακού] Συστήµατος ∆ιαχείρισης ∆ικαστικών 
Υποθέσεων (ΟΣ∆∆Υ), το οποίο ευρίσκεται σε διαδι-
κασία υλοποίησης, και διασύνδεσή του µε πληροφο-
ριακά συστήµατα άλλων εµπλεκοµένων (όπως π.χ. 
δικηγορικών συλλόγων).

8.  Αξιολόγηση αποδοτικότητας των δικαστηρίων, 
µέσω της θέσπισης συστήµατος στοχοθεσίας και δι-
αρκούς παρακολούθησης της απόδοσης των δικα-
στηρίων.

9.  Επικαιροποίηση των διατάξεων για την ευθύνη 
της διοίκησης επιχειρήσεων. Προβάλλει απολύ-
τως αναγκαία η άµεση θέσπιση µίας νεότερης διά-
ταξης, η οποία θα εισάγει κανόνες που θα επανα-
φέρουν τη δυνατότητα εξάλειψης του αξιοποίνου και 
µάλιστα µε την επιδίωξη µίας ευνοϊκότερης ρύθµισης 
για τα φορολογικά αδικήµατα, στα οποία η αποκατά-
σταση της περιουσιακής βλάβης του ∆ηµοσίου δεν 
εξαντλείται στην ποινική κύρωση, αλλά προχωρά και 
στην καταβολή πρόσθετων τιµωρητικών διοικητικών 
κυρώσεων. 


